

黔南

补贴政策"双引擎"农机焕新备春耕



本报讯(记者 罗红霞 张正鹏) 春耕季节,三 四、五月是农机销售的旺季。为加快老旧农机淘汰,提升 农业生产效率, 我州积极落实农机报废和购置补贴政策, 成功激发农户购买农机的热情,为春耕注入强劲动力。

春节过后,气温回升,都匀市毛尖镇的村民杨大哥开 始忙碌起来,他来到农机销售点,准备把家里坏掉的农业 机械设备修一修,为春耕做准备。杨大哥介绍,几年前, 他购买了犁田机、收谷机、割草机、打米机等机械设备, 如今这些旧机器毛病多,效率低,听说目前政府对旧农机 报废进行补贴,加上购置新农机也有补贴,杨大哥心动

"多亏了农机报废和购置补贴政策,让我有底气换了 新设备,"杨大哥满脸笑意地说。

2024年,一项旨在推动农业机械化转型升级的重要政 策——农机报废补贴正式落地实施,为广大农户带来了新 的发展机遇。黔南州利铭农业机械有限责任公司销售经理 潘利介绍,拿一台4000瓦的微耕机来举例,报废补贴600



元,加上购置补贴是890元,一台3000元左右的微耕机, 农户只要花1510元拿到手,这大大的减轻了农户的经济负

据了解,此次农机报废补贴政策实施时间从2024年到 2026年,这项补贴政策不仅帮助农户淘汰老旧、高耗能农

机,减少安全隐患,还降低了购置新农机的成本,让农户 以更实惠的价格用上先进设备。据了解,黔南州2024年共 办理报废农机具9450台,购置农机补贴2053台,机具购 机总价为3815.43万元。

图为农机销售点。



本讯报(记者 陆金慧 罗甸县融媒体中心 王孝文 王冬至 谭海玲) 从消除贫困到脱贫攻坚再到跨入乡村 振兴的极限长跑,国投集团与罗甸县结下了深厚的友谊。 得益于国投集团的帮扶,罗甸县域经济、文化、社会事业 实现了跨越式发展,人民群众生活逐步走向富裕。

1995年国投集团定点帮扶罗甸县。30年来,国投集 团倾情帮扶,充分协调集团资源,发挥集团在产业、人 才、资金、技术、消费渠道等方面的优势,通过项目投 资、项目建设、资源引进等方式支持罗甸经济发展, 为罗 甸县教育、医疗、产业、文化各个领域的发展作出了积极

贫困地区要发展,教育要先行。30年来,国投集团 在帮扶罗甸县的过程中更多的注重教育帮扶。

2024年秋季学期,在罗甸县玉湖公园河畔, 新的实验学校迎来了第一批学生。走进罗甸县玉湖实验学 校常规教室里,学生们正在聚精会神地聆听老师上课,而 在梦想教室,学生们则在老师的引导下,或阅读或游戏放 松,放飞梦想。

"在国投公益资金的帮扶下,学校各项基础设施正在 逐步完善。学校致力于在三到五年内,把学校打造成罗甸 县基础教育乃至全州的一流的示范性窗口学校。"罗甸县 玉湖实验学校相关负责人介绍。玉湖实验学校是一所九年 一贯制学校,建设总投资22389万元,占地124亩,总建 筑面积35452.89平方米,本学期学校一至七年级共有43 个教学班,在校学生1962人,学校现有专职教师109人。 学校秉承着"润生命德行,育未来光彩"的办学理念,以 温润的方式沁育学生,培育学生养成优良习惯,注重学生 行为礼仪和自身品德修养的教化,以实现"美玉君子上 善少年"的育人目标,落实立德树人根本任务。

"国投集团在玉湖实验学校共投入3600万元,建了初 中两栋、小学两栋四栋教学楼,建了一个梦想教室,还采 购了2000套课桌椅,极大地改善了学校的办学条件,为 学生提供了良好的学习环境。"罗甸县教育局相关负责人 说。玉湖实验学校只是近年来国投集团教育帮扶罗甸县的 一个缩影。2016年以来,国投集团在罗甸投入资金7274

国投倾情帮扶三十载 教育之花璀璨绽放



余万元,帮扶罗甸县新建教学楼、学生食堂及宿舍、实施 校舍、校园运动场升级改造项目等项目31个,共新增学 位6750个、床位706个、餐位2230个, 受益学生人数达 25133人。学校教育教学设施设备及时更新、师生教学及 生活环境得以极大改善。

30年来,国投集团按照"中央要求、罗甸所需、国 投所能"原则,大力支持罗甸县补齐产业教育医疗短板、 消除贫困和推动乡村振兴,持续为罗甸县民生保障、产业 进步和高质量发展提供助力。悠悠30载,国投集团倾情 助力罗甸县发展,与罗甸县建立了穿越时间长廊的深情厚

"在30年的时间里,国投集团高度重视对罗甸县教育 事业的支持。近年来,投入近8000万元,用于罗甸县教 育基础设施建设,特别是2024年,国投集团发起了'国 投公益·关爱她'的乡村女教师关爱项目, 支持罗甸县乡 村女教师获得更好的成长条件和环境。"据介绍,国投集 团教育帮扶罗甸县主要资金用于学校教学楼建设、学生宿 舍建设、教师和学生的培养,对贫困学生竭尽所能进行帮

据了解,自1995年以来,国投集团在罗甸县投入资 金2.4亿元,实施帮扶项目184个。在教育帮扶上,主要 用于教育基础设施建设和乡村女教师培训,并积极开展留 守及困境女童关爱、青春期女童性健康辅导等未成年人保 护项目,惠及女童3000多人。

30年来,在国投资金的倾情帮扶下,罗甸县教育之 花璀璨绽放。目前,全县共有各级各类学校124所,在校 学生人数68853人,在岗教师3927人,在罗甸县教育的土 地上,随处可见"国投公益"的印记。

群众缴费便捷度。截至目前,长顺县通过自主缴费、代

收、协议代扣等方式缴纳城乡医保211866人。

"四宣"全覆盖,营造主动参保氛围。不断加大政策 宣传,通过新媒体渠道传播自制的"短视频"音频,同 时,制作宣传手册、播放村村通广播、走村入户等"线 上+线下"相结合方式,多方位、多渠道广泛开展参保缴 费各项政策宣传。结合事例宣传,通过用身边人身边事制 作"交医保好不好"典型案例视频广泛开展宣传,引导群 众积极参保。强化算账宣传,各村干部、网格员深入开展 "敲门行动",通过"面对面"解读、"一对一"沟通、"点 对点"走访,为广大群众讲透政策,算清风险账、补助 账、经济账, 切实转变群众参保观念, 提升参保意愿。

"五包"促落实,激发干部内生动力。坚持县、镇、 村、组四级联动, 压实压细医保工作责任。通过乡镇党政 主要领导包片、挂村领导<网格长>包村、驻村干部包组、 网格干部包户、村级干部包人的方式, 层层压实责任, 确 保工作决策和部署得到有效执行, 稳步提升征缴工作效

"六销"建台账,精准实施参保动员。以"一人一 档"全民参保数据库为抓手,进一步摸清参保底数,为征 缴工作打牢基础。定期对参保数据库进行深入分析,全面 掌握未参保人员状况。以"一老一小"、困难群众、常住 人口等群体为重点,通过数据筛查和比对,精准识别未参 保人员, 定期更新、跟踪基本情况, 由"制度等人"变为 "数据找人",将死亡、嫁出、离婚、失联、服役、服刑等 人员建立台账,逐一比对销号,精准开展动员参保工作, 确保"不漏一户、不落一人"。

借力文化IP来一场旅游创新实践

黔南融媒评论员

近年来,中国电影工业蓬勃发展,《哪吒》系列电影 以其卓越的口碑和票房表现成为国产奇幻动画电影的标 杆。连日来,随着《哪吒2》的持续上映,带火了位于贵 阳市云岩区的越界影城。

越界影城通过独特的观影体验,满足了观众对高质 量视听享受的需求, 大量游客专程从外地乘飞机、坐高 铁到此观影, 影院单日综合票房连续多日登顶全国第 一。目前,越界影城IMAX-GT影厅已成为游客打卡的 新景点,不少人借此开启贵州之旅。

越界影城的火热出圈,带动了周边餐饮、住宿等旅 游相关产业的发展,形成了独特的"观影经济圈"。这一 现象背后,不仅有《哪吒2》的强大吸引力,更在于地方 创新打造文化地标、推动文化旅游产业的决心和行动。

贵阳市充分利用《哪吒2》这一重大文化事件的影响 力,通过越界影城这一优质产品,结合本地特色,成功 地将一个IMAX影院打造为具有一定影响力的旅游新地 标。这一案例不仅彰显了文化IP与旅游融合的爆发力, 也为其他地方推动旅游高质量发展提供了鲜活样本。

作为贵州旅游的重要板块, 今年黔南将锚定打造 "世界级旅游景区"目标,加快推动荔波景城融合,助推 经济社会高质量发展。当前,贵州旅游业提速发展的势 头越来越强劲, 旅游发展风起云涌、好戏连台、方兴未 艾,正处于优势转化跃升期。黔南如何将"世界级旅游 景区"的蓝图转化为现实?答案或许藏在资源禀赋与创 新路径的交织中。

贵阳越界影城的爆火,本质是以"新质生产力"重 构文旅价值——通过科技赋能体验、文化塑造独特性、 服务提升黏性。对黔南而言, 迈向"世界级"需避免简 单复制,而是以"差异化"破题:将喀斯特奇观、民族 文化、影视IP等资源转化为不可替代的体验,着力把黔

南文化内容、文化符 号、文化故事融入旅 游发展, 打造更多彰 显黔南特色、符合消 费者期待的文旅产品 和业态。唯有如此, 方能从"一枝独秀 走向"众星捧月"。



中医养生拿捏"节后肥" 科学减重受追捧

记者 尹洁 侯瑞云

长期体重超标容易引发高血压、高血脂、糖尿病等相关 疾病,因此,提高健康意识,调理身体、控制体重十分必 要。说起中医,很多人首先想到的可能是养生,但您知道 吗,中医不仅能养生,还能在调理身体的同时达到减肥的效 果。春节过后,这种健康减肥法悄然流行起来。

最近,黔南州中医医院治未病中心的体重管理专病门诊 十分热闹,大伙都是冲着中医养生减肥来的,其中又以复查 的居多。市民王桂花就是其中一位:"我去年年底在这里一个 月减了5公斤,身体变得轻盈,人也精神多了,过年吃多了又 胖了,现在来继续第二个疗程"

究竟中医养生减肥法是如何在调理身体的同时又达到减 肥效果的呢?"首先要养成健康的生活习惯,健康饮食,适当 运动。"黔南州中医医院治未病中心的副主任医师黄继斌强 调。中医讲究以人为本,辩证论治,在这里,医生会根据每 个人不同的身体情况来给调理方案,用山药、茯苓、薏仁等 药材健脾祛湿,升清降浊。"对于一些比较顽固的患者,我们 还会使用针灸或穴位埋线进行'双向调节'",对于脾胃比较 虚的,可以健脾;对于食欲比较旺盛的,可以抑制食欲,帮 助人体恢复到平和体质,也就是所谓的"易瘦体质"。

黄医生介绍,春节过后医院体重管理专病门诊的患者数 量比起年前大约多了一倍,不少都是节日期间因暴饮暴食、 疏于运动而产生的"节后肥"。他建议大伙,中医养生减肥不 要以减重为目的,要以健康为目的。"我们做了数据调查,有 效率大概在百分之七十,效果比较好的,一周可以减两公斤

艾蒿粑香 寻回儿时的温暖记忆

记者 罗红霞 张正鹏

当春风轻柔地拂过大地,唤醒沉睡的万物,鲜嫩的艾蒿 也在田野间悄然冒出了头。在这个充满生机的季节, 艾蒿不 仅是一抹清新的绿意, 更是勾起儿时美好回忆的一把钥匙, 而将艾蒿制成艾蒿粑, 便是春日里一场温暖的仪式。

初春时节,苗族妇女何杰跟家人一起来到田野间找寻艾 蒿。艾蒿叶片边缘呈锯齿状,背面布满了细密的白色绒毛, 轻轻揉搓,一股清新的香气便萦绕在指尖。"小时候,每逢 春日,最期待的便是和小伙伴们一同去田野采摘艾蒿。"看着 竹篮里装满了嫩绿的艾蒿,何杰脸上洋溢着满足和喜悦

采摘回来的艾草,经过仔细挑选和清洗,便进入了制作 艾蒿粑的环节。将艾草放入锅中焯水,去除苦涩味,然后捞 出打成汁,接着,用汁和面按比例充分搅拌均匀,揉成一个 光滑的绿色面团。这面团就像一块温润的碧玉,散发着淡淡 的艾蒿清香。揉好的面团被分成一个个小剂子, 搓圆后压 扁,包入香甜的馅料,有豆沙馅、芝麻馅,还有咸香的腊肉 馅。包好的艾蒿粑被轻轻搓成圆形,放在蒸笼里,蒸上十几 分钟。在等待的过程中,整个屋子都弥漫着艾草和馅料混合 的香气,让人垂涎欲滴。终于,热气腾腾的艾蒿粑出锅了。 一个个饱满圆润的艾蒿粑,表皮泛着淡淡的油光,咬上一 口,软糯的外皮包裹着香甜的馅料,还有艾蒿那独特的清香 在口中散开,让人回味无穷。

"每一口都充满了儿时的味道,吃的时候想起我妈妈给我 做艾蒿粑的情景,也想起儿时和小伙伴们一起在田野间玩耍 的快乐,那些美好的回忆便如潮水般涌上心头。"何杰说,艾 蒿粑,不仅是一道美食,更是一种情感的寄托,它承载着儿 时的欢乐,也连接着家乡的味道和浓浓的亲情。在这个春 天,不妨也亲手制作一份艾叶粑粑,在艾香四溢中,寻回那 份属于自己的儿时记忆。

长顺

"六字诀"抓实城乡医保征缴工作

吴毓艳 记者 胡萍 刘茹男

"老乡们,2025年的医保征缴开始了,困难人员医保 参保缴费可以享受优惠政策。"在长顺县敦操乡院坝会 上, 当地村干部正用苗语向村民宣传医保政策。

"我腿脚不方便,用的是老人机,每年医保都是娃娃 帮忙缴的,今年孩子们都在外务工,离得远,帮不上我 们, 多亏了你们上门帮忙, 还告诉我门诊报销、住院报销 的区别。"敦操乡群众王爷爷对工作人员上门代缴医保连 连称赞。在长顺,工作人员下沉到各村组"手把手"服务 群众, 稳步推进医保缴费, 打通了群众参保缴费"最后一 公里"

为全面推进全民参保计划,确保广大群众充分了解并 积极参与,长顺县精心部署、多措并举,各镇(乡、街 道) 坚持念好"激、购、代、宣、包、销"六字诀,打好 城乡医保征缴组合拳,提供一站式服务,扎实推进2025年

度城乡居民医疗保险征缴工作,为群众健康保驾护航。 '一激"强动力,激发群众参保活力。长顺县各镇村 充分结合村集体经济收益、医疗服务与保障能力提升资金 等情况,针对村民小组长、全体村民、特殊群体等制定一

系列激励奖励政策,进一步提升群众参保缴费积极性。

"二购"有温度, 夯实群众缴费基础。各驻村干部、 网格员积极联络单位同事、食堂、家人朋友等, 通过向群 众购买农副产品、手工制品等方式,帮助群众增加经济收 人,为群众缴纳医保夯实经济基础。在代化镇麻响村,驻 村第一书记积极对接爱心人士帮助农户销售滞销农副产 品、手工制品5万余元,引导和激励居民及时参保、续保。

"三代"优服务,提升群众参保满意度。一是代缴。 强化职工医保个人账户代缴城乡医保政策宣传,通过转发 《致全县参保职工的一封信》,加大微信公众号、朋友圈、 工作群等宣传,引导机关、企事业单位干部职工主动为家 人代缴2025年城乡医保。截至目前,全县通过职工医保个 人账户代缴城乡医保10261人。二是代收。各村(社区) 针对出行不便的老人和不会使用网上缴费人群, 明确专人 负责代收工作, 主动上门协助其办理参保缴费, 并及时向 群众反馈缴费凭证,进一步提升群众认可度。三是协议代 扣。部分村(社区)充分利用项目分红契机,积极组织群 众召开代缴大会,通过协议代扣方式缴纳城乡医保,提升